

### 最高法发文加强消费者权益司法保护

# 严打“霸王条款”、预付卡“套路”等顽疾

最高人民法院27日发布关于为促进消费提供司法服务和保障的意见。意见明确，消费者因检查商品的必要对商品进行拆封查验且不影响商品完好，电子商务经营者不得以商品已拆封为由主张不适用七日无理由退货制度。

最高法民一庭负责人介绍，意见从四方面提出30条具体服务保障举措，从消费端、生产经营端、市场秩序三方面入手，增强消费信心，提升消费意愿。

意见加强消费者权益司法

保护，以最严举措保护食品、药品安全，加强预付式消费中消费者权益保护，依法整治消费领域“霸王条款”。严格保护依法成立生效的房屋买卖合同，依法治理哄抬物价、收取高额快递费用导致合同显失公平等侵害消费者权益的行为。

意见明确规定，因快递人员擅自使用快递商品、违规打开快递包装、暴力分拣快递等故意或者重大过失行为导致快递商品丢失、毁损，消费者请求赔偿损失，快递服务提供者依据免责条款提

出免责抗辩的，人民法院对其抗辩不予支持。经营者向消费者盲发快递，消费者请求无条件退货的，人民法院应当依法支持。

同时，意见加强生产经营者权益司法保护，全面依法平等保护各类产权，依法规范违法限制生产经营者建设汽车充电设施、无理阻碍业主建设汽车充电设施的行为；依法惩治生产销售假种子、假化肥、假农药等农业生产资料、伪劣商品等违法犯罪行为；依法整治知识产权领域虚假诉讼、恶意诉讼、滥用诉权等不

诚信诉讼行为。

在维护诚信公平的市场环境方面，意见依法规制平台强制“二选一”、歧视性待遇、虚假宣传、刷单炒信、强制搭售等垄断和不正当竞争行为；积极对接消费领域失信名单制度，推动共建失信违法生产经营者信息披露平台，构建有利于增强消费信心的社会信用体系；妥善处理涉商品流通等案件，依法纠正违法设卡、阻碍物流等不当行政行为，推动跨区域物流畅通有序。

据新华社

记者 刘涛 隋忠伟  
通讯员 刘书佳 刘言言

12月27日，随着“鸿洋”轮上的一个集装箱由远控岸桥放置在无人集卡上，山东港口日照港年度吞吐量突破5亿吨，稳居全国沿海港口第6位、世界第9位，实现新的历史跨越。

2022年，山东港口日照港8个货种过千万吨、7个货种居全国首位；集装箱完成580万标箱，位居全国沿海港口前10位；铁路拖运量突破1亿吨，居全国沿海港口铁路首位，月度日均装车最高突破4000车，瓦日铁路全年调进量2580万吨……用一组组数据，交上一张逆势发展的亮眼答卷。

作为“一带一路”重要枢纽港和全球重要能源及原材料中转基地，日照港充分发挥港口物流枢纽的综合服务能力，为企业对外经贸、投资建设提供更优通道、更优服务。“我们FAX航线本年度在日照口岸的船舶直靠率和在泊作业效率大幅提升，位居全国各集装箱口岸前列，在港停时的减少对于提升我们船舶的周转率、降低运营成本具有极大的促进作用，也为客户带来了更加畅通顺达的物流客户服务体验。”安通控股股份有限公司山东片区日照网点主任车燕杰说。

## 日照港今年货物吞吐量突破5亿吨

### 找工作，上壹点，记者实地探访用工企业

# 比亚迪济南工厂发出万余岗位需求

记者 赵清华 吴圣男

找工作，上壹点。12月27日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进比亚迪济南工厂，探访拥有1万余岗位需求的企业。

记者从济南市历下区出发，经过50分钟的车程，到达位于济南起步区崔寨的比亚迪济南工厂。

“比亚迪新能源乘用车及零部件产业园项目总投资150亿元，占地面积4300亩，主要建设冲压、涂装、总装四大工艺厂房，全部



济南比亚迪项目整车车间里质检员对汽车进行出库检验。

建成后年产15万辆整车以及电动总成和电机等核心零部件。”比亚迪济南工厂招聘负责人宋瑞告诉记者，新工厂现已正式投产，首台在该工厂生产制造的整车——宋Pro DM-i已于11月30日正式下线。为进一步提升产能，目前比亚

迪项目招工正在紧锣密鼓地进行。

比亚迪济南工厂人事李哲向记者介绍，年初通过济南市人社局等相关部门的人力推荐，目前在岗人数6000多人，正在进行的招聘包含生产类、技术类、管理类20多类工种和岗位，共计招聘1万

余人，尤其需要大量具有高中(中专)以上学历的初级技术操作员。薪资方面，根据岗位不同，税前收入6000元至9000元不等。

“我们现在的厂区还在建设，可能看到的条件比较艰苦，但明年配套就跟上来了。”济南比亚迪项目负责人指着园区东北角正在建设的一栋楼告诉记者，那是综合楼1号楼，明年将投入使用，里面将配套文体设施和商超等，前边是四层招聘中心，会有室内篮球场和社区医院，在宿舍生活区除了二十几栋员工公寓楼，还有配套的文体设施。

经过一天的实地探访，记者发现拥有广阔发展前景的比亚迪济南工厂投产与建设正在同步进行，急需大量有志之士加入。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：侯波

# 山东英才学院 以高质量党建赋能高质量发展

山东英才学院作为首批“山东省党建工作示范高校培育创建单位”，坚持把党的领导作为学校高质量发展的“定海神针”，将党的政治建设落到实处，将强化思想引领与服务区域经济社会发展相耦合，将建强组织堡垒与激发教师干事创业活力相结合，在铸魂育人中擦亮应用型大学底色，以高质量党建全力赋能高水平应用型大学建设。



共组织3000余支大学生队伍深入革命老区和少数民族地区开展社会实践，近600名学子投身西部志愿服务，2600余名大学生应征入伍。

强化思想引领，树牢青年理想信念之基。坚持面向基层、服务院系，党委班子成员建立基层党建联系点，广泛开展“书记讲党课”活动，党政领导班子成员坚持讲好“开学第一课”，每学期都为师生上一堂党课、一堂思想政治理论课或形势政策课。设立“校长接待日”，连续多年开展“联五帮一”活动，党政领导班子成员经常深入二级学院、学生之中交流思想、了解情况、解决难题。强化师生理论武装，成立马克思主义学院、马克思主义中国化研究中心，深化课程思政改革，推动党的创新理论进学术、进学科、进课程、进培训、进读本。通



过开展主题教育、英才学院培训、理论学习、宣讲会、“书记讲党课”等方式，增强思政教育实效。目前已开展“青马工程”宣讲活动300余场。每年举办党组织书记培训班、党员培训班、党员发展对象培训班，广泛开展“筑梦新时代·英才党旗红”党建实践活动，增强党员意识、责任意识、争优意识，党员时时处处发挥好先锋模范作用。

强化使命担当，在服务区域经济社会发展上发力。学校坚持“四个面向”，坚持把党建优势

转化为发展优势，发挥基层党组织战斗堡垒作用，把支部建在科技创新最前沿，积极服务国家战略。学校先后入选教育部-中兴通讯ICT产教融合创新基地、教育部-曙光数据百校工程，先后与中兴通讯公司、中科曙光、济南高新区、费斯托(中国)有限公司等共投共建中兴通讯学院、曙光大数据学院、中欧智造高技能人才联合培养技术技能型人才培养基地等，与企业联合培养技术技能型人才。2022年与山东省生态环境企业联合会合作，深度参与“沿黄九省环保管家服务标准研发”合作项目；与济南市高新区管委会、山东未来导航科技有限公司、哈尔滨工大卫星技术有限公司三方合力、深度联动，共同成立了济南市第一个“航天专业培训班”，共同培养空天信息领域的高水平应用型人才，充分显现党建引领创新发展成效。2021年，学校获批山东省应用型本科高校建设单位。

强化党管人才，培养学高身正的新时代“大先生”。坚持将党建工作融入教师队伍建设全过程，构建起党委、人事部门、基层党组织、教师党支部四级联动机制，在人才引进、培养、使用全过程各环节严把政治关，

确保新引进教师政治过硬。大力推进实施“双带头人”教师党支部书记培育工程，不断完善选拔、培养、激励等制度，强化政策保障，深化立德树人成效。目前，学校教师党支部书记实现“双带头人”100%，精心选配的9名教师党支部书记在组织建设、教学科研、思政育人等多条战线发挥“头雁”效应。建立专职组织员队伍，为各总支、直属支部配备专职组织员8人，每月增发岗位补贴；落实思政课教师专项补贴，每月增发岗位补贴，营造了真抓、实抓、大抓党建的鲜明导向。

在“领头雁”效应下，学校逐步形成人才引进的“强磁场”，青年教师快速成长，一批教师成为教书育人的“大先生”，科研创新的主力军。目前，学校建成国家级教学团队1个、黄大年式教学团队2个、省级教学团队5个，省级教育系统先进集体1个；拥有国家教学名师1人，省级教学名师7人，省级优秀教育工作者和省级优秀教师3人；教师参加省青教赛获一等奖8项；获评山东省教育系统先进基层党组织2个，获评省委教育工委标杆院系、样板支部示范创建单位。学校党委被省委组织部确立为首批省级两新组织党建示范点，被济南市委、市政府表彰为“担当作为‘出彩型’好团队”。